

БЛОХИН Николай Николаевич (к 105-летию со дня рождения)

Николай Николаевич Блохин родился 21 апреля (4 мая) 1912 года в городе Лукоянов ныне Нижегородской области, куда земским врачом после окончания Московского университета был направлен его отец Николай Иванович.

В 1914 году семья Н.Н. Блохина переезжает в Нижний Новгород, где отец продолжает работать врачом.

В 1929 году Н.Н. Блохин окончил среднюю образовательную школу, а в 1934 году – Горьковский медицинский институт.

С 1934 по 1937 годы Николай Николаевич Блохин проходил обучение в аспирантуре на госпитальной хирургической кафедре Горьковского медицинского института и для оказания помощи практическому здравоохранению с сентября 1935 по март 1936 года командирован в Дивеевскую больницу, где за шестимесячный срок выполнил 247 операций, в том числе 3 сложнейших по тем временам операции – резекции желудка, за что был отмечен благодарностью исполкома района, премирован патефоном и часами.

После окончания аспирантуры в сентябре 1937 г. он был зачислен на должность ассистента кафедры топографической анатомии и оперативной хирургии Горьковского медицинского института, которую занимал по февраль 1938 г. С февраля 1938 г. по апрель 1948 г. – ассистент госпитальной хирургической клиники.

Одновременно являлся секретарем Горьковского хирургического общества (1936–1947), ученым секретарем Горьковского медицинского института (с сентября 1937 г. по июнь 1941 г.).

20 декабря 1938 г. ассистент Н.Н. Блохин защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «О жизнеспособности паразитов малярии в консервированной крови (в связи с вопросом о возможности заражения малярией при переливании крови)».

В день объявления Великой Отечественной войны Николай Николаевич явился в военкомат с просьбой отправить на фронт. С 1941 по 1943 годы – ведущий хирург крупного эвакогоспиталя № 2816 в городе Горьком (ныне Нижний Новгород), с 1943 по 1946 годы – ведущий хирург специализированного госпиталя восстановительной хирургии. В эти дни Н.Н. Блохину приходилось делать до 12 срочных операций в сутки.

3 марта 1942 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР военврач 3-го ранга Николай Николаевич Блохин был награжден орденом Красной Звезды за образцовую и самоотверженную работу по лечению бойцов и командиров Красной Армии, раненных в боях с немецкими захватчиками, которым гордился больше всего всю свою жизнь.

В 1944 г. Н.Н. Блохин находился в командировке в США и Канаде, где изучал вопросы лечения раненых и протезирования, что помогло наладить изготовление усовершенствованных протезов в Горьком. В 1944 году он был избран почетным членом Ассоциации военных хирургов США.

С 1946 по 1947 годы – заведующий клиникой Горьковского научно-исследовательского института восстановительной хирургии, травматологии и ортопедии.

В 1946 году защитил докторскую диссертацию на тему: «Кожная пластика в хирургии военных повреждений», в основу которой были положены результаты более 1500 операций. Данный материал лег в основу монографии, удостоенной в 1956 году премии АМН СССР.

В 1948 году утвержден ВАК СССР в звании профессора. С 1948 по 1951 годы – директор Института восстановительной хирургии, травматологии и ортопедии Министерства здравоохранения



РСФСР. Одновременно с 1948 по 1950 годы – профессор кафедры госпитальной хирургии, а с 1950 по 1951 г. – заведующий кафедрой общей хирургии Горьковского медицинского института им. С.М. Кирова. С 1951 по 1952 годы Н.Н. Блохин — директор (ректор) Горьковского медицинского института.

В 1947 и 1950 годах он был избран членом Горьковского горкома ВКП(б) и депутатом Горьковского горсовета, в 1951 году – депутатом Верховного Совета СССР третьего созыва.

В 1952 г. дал свое согласие быть директором Института экспериментальной патологии и терапии рака АМН СССР, где под руководством Н.Н. Блохина были разработаны новые варианты операций при раке желудка, методы комбинированной терапии рака.

В 1952 году научным советом института травматологии и ортопедии, где одновременно работал Н.Н. Блохин, его кандидатура была представлена на звание члена-корреспондента АМН СССР.

В 1953 году Н.Н. Блохин был избран членом-корреспондентом АМН СССР.

С 1954 года Николай Николаевич избирается членом исполкома, а с 1958 года – вице-президентом Международного противоракового союза. В 1960 году Н.Н. Блохин избран в действительные члены Академии медицинских наук.

С 1960 по 1968 годы и с 1977 по 1987 годы – президент Академии медицинских наук СССР. С 1960 по 1985 годы – главный редактор журнала «Вестник АМН СССР».

В 1961 г. – Президент Общества «СССР–США» и Председатель медицинской секции Комитета СССР по Ленинским и государственным премиям в области науки и техники.

В 1962 году Н.Н. Блохин был председателем организационного комитета и президентом VIII Международного противоракового конгресса, участие в котором приняло более 5000 человек.

В 1966 году Н.Н. Блохин был избран, первым и единственным советским ученым, президентом, с 1970 года – экс-президентом, с 1974 г. – пожизненным членом Совета Международного противоракового союза. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 мая 1972 года Блохину Николаю Николаевичу присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и медали «Серп и Молот».

В 1972 г. – член, а с 1974 г. – председатель Комитета СССР по Международным Ленинским премиям «За укрепление мира между народами».

С 1975 года академик Н.Н. Блохин являлся директором Всесоюзного онкологического научного центра Академии медицинских наук СССР.

15 марта 1979 года избран академиком Академии наук СССР. С марта 1988 г. — почетный директор Всероссийского онкологического научного центра АМН СССР, с 1991 г. — советник Президиума АМН СССР.

Скончался 16 мая 1993 года в г. Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

Имя академика Н.Н. Блохина присвоено Российскому онкологическому научному центру РАМН (1993). Лучшие врачи награждаются золотой медалью Н.Н. Блохина «За развитие отечественной онкологической науки». В 2010 году имя академика Н.Н. Блохина было присвоено Дивеевской центральной районной больнице, на главном корпусе которой установлена мемориальная доска. Мемориальные доски с его именем установлены на зданиях Нижегородской государственной медицинской академии и Нижегородского научно-исследовательского института травматологии и ортопедии.